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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Найбільш повне задоволення потреб насе­

лення досягається шляхом виявлення цільового споживача та вив­

чення специфіки його вимог до виробів. Врахування особливостей 

імовірного споживача найважливіший щодо виробів, розрахованих 

на безпосередній контакт з тілом людини, Форморозміри яих виз­

начаються Форморозиірами органів, на які вони одягаються.

Взуття - це предмет особистого користування, який знахо­

диться чи не в найтіснішому контакті з тілом людини, оскільки 

в більшості випадків закріплюється і утримується на ступні ли­

ше завдяки силам тєртя, що виникають при визначеному стисканні 

її поверхневих тканин.

Наксимальна відповідність взуття ступням споживачів дося­

гається в процесі створення проекту нового виробу шляхом задо­

волення антропометричних, анатомічних та Фізіологічних вимог, 

що в кінцевому рахунку відображається в Формі і розмірах за­

тяжної колодки, властивостях матеріалів вєрху та низу, конст­

рукції взуття, технології його виготовлення.

Вирішенню проблеми проектування й виготовлення комфортного 

взуття присвячені грунтовні праці вітчизняних і зарубіжних 

вчених Ю. П. Зибіна. в. п. Купріянова, В. о. Скатерного, В. О. фукіна. 

В. П. Нестерова. В. Л. Раяцкаса, Н. н. Іванова, А. Н. Калити, Б. н. Хох­

лова, X. X. Ліокумовича, Е. А. Дубинського, К. І. Ченцової, А. А. Рин­

ді ча. о. В. Фарнієвої, і.Нали. В. Дєбшлага та ін.

Сучасний підхід до удосконалення існуючих та створенню но­

вих систем проектування взуттєвих колодок і взуття демон­

струють наукові школи В. П. Коновала, Т. Т. Фоміної. Ю. А. Карагезя- 

на, В. в. Костилєвої.

Створено великі банки антропометричних даних, системи ав­

томатизованої їх обробки і побудови елементів геометричних об­

разів колодок та пресоснастки, технологічні процеси Формоутво­



рення взуття, методи оцінки рівня якості виробів на стадіях 

проектування і експлуатації.

Та, незважаючи на значну кількість здійснених досліджень, 

проблема гарантованої побудови комфортного взуття залишається 

актуальною з різних аспектів. Основними перешкодами на шляху 

подальшого розвитку існуючих та створення нових високоефектив­

них методів проектування колодок та самих виробів є те, пр ше 

недостатньо вивчені умови і наслідки силової взаєнодії ступні

і взуття, відображення цих умов в свідомості споживача, вплив 

на них конструктивних особливостей взуття, існуючі методи 

орієнтовані переважно на великі статево-вікові групи спожива­

чів і не враховують специфіки оцінки зручності взуття пред­

ставниками різних категорій населення.

Отже, тема дисертаційної роботи присвячена актуальній про­

блемі, оскільки сукупність одержаних в ній результатів можна 

кваліфікувати як вирішення значної науково-технічної задачі, 

яка має важливе народно-господарське значення, що полягає в 

створенні антропометричних, біомеханічних та алгоритмічних ос­

нов проектування комфортного взуття для споживачів усіх стате­

во-вікових груп незалежно від антропологічних, етнічних чи 

Фізіологічних особливостей ЇХ СТУПНІВ.

Тена роботи обумовлена та безпосередньо зв'язана з реалі­

зацією Комплексної програми науково-технічного розвитку галу­

зей легкої промисловості “Удосконалення методів проектування і 

технологій виготовлення ОДЯГУ та ВЗУТТЯ з метою зниження їх 

трудоєнності і матеріалоємності, підвищення якості" (1987), а 

також Ніжвідончої науково-практичної програми "Створення і 

розвиток навчально-дослідних САПР та їх підсистем у вищих нав­

чальних закладах" (1969).

Нета роботи полягає в створенні теоретичних та методоло­

гічних передумов проектування комфортного взуття шляхом нако­
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пичення антропометричної, біомеханічної та психофізичної ін­

формації про умови силової взаєнодії ступні із взуттям, скла­

дання на її основі програмно-реалізованого алгоритму автомати­

зованого проектування взуттєвих колодок і прєсФорм.

В дисертаційній роботі висловлюється і утверджується точка 

зору, згідно з якою форма колодки використовується в загально­

му процесі проектування КОМФОРТНОГО взуття як проміжний гео­

метричний елемент на шляху створення зручної внутрішньої Фор­

ми взуття. Така концепція відповідає загальній тенденції 

підвищення якості і конкурентоздатності виробів легкої промис­

ловості, зніцненню здоров'я споживачів.

Досягненню поставленої мети підпорядковані такі завдання: 

розробка структури інформаційного забезпечення традицій­

ного ручного та автоматизованого проектування комфортного 

взуття, визначення критеріїв його ергономічної оцінки;

одержання математичних моделей і здійснення розрахунку 

розподілу тиску деталей верху та устілки взуття на ступню в 

різні Фази ходьби;

створення методу та інструнентально-апаратної бази екс­

периментального дослідження ТИСКУ ВНУТРІШНЬОЇ поверхні ВЗУТТЯ 

на ступню в динаніці;

дослідження РОЗПОДІЛУ ТИСКУ ВЗУТТЯ РІЗНИХ типів на ступ­

ні споживачів різноманітних статево-вікових груп, визначення 

зв'язків тиску з геометричними і реологічними характеристиками 

верху взуття;

встановлення зміни форми ступні і вєрху взуття залежно 

від параметрів їх силової взаємодії;

вивчення механізму та встановлення закономірностей Фор­

мування психічного образу конФортного взуття в свідомості спо­

живача, визначення взаємозв'язку об'єктивних та суб'єктивних 

критеріїв комфортності;
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встановлення допустимих норм тиску взуття на ступні спо­

живачів та відповідних їм міжрозмірних і міжповнотних інтєр- 

валів, побудова рознірно-повнотних асортиментів конФортного 

взуття;

розробка методів дослідження та встановлення впливу Фі- 

зико-механічннх властивостей пакетів матеріалів верху, під­

кладки й низу на комфортність готових виробів;

створення аналітичного способу перетворення форнорозмі- 

рів ступнів в геометричні образи колодок для виготовлення кон­

Фортного взуття;

одержання математичних моделей задания граней колодок та 

прєсФорн стосовно до умов САПР-взуття;

складання алгоритну автоматизованого проектування кон­

Фортного взуття, що забезпечує однозначний позитивний резуль­

тат та творчу участь проектанта;

встановлення раціонального за критерієм комфортності 

розміщення швів, що скріплюють деталі заготовки;

здійснення в ручному та автоматичному виконаннях прак­

тичної реалізації методів проектування комфортного взуття р із ­

них методів виготовлення.

Об'єкти і методи дослідження. Об'єктами дослідження висту­

пали: ступні споживачів різних статево-вікових груп (від 4,5 

до 65 років), що були у взаєнодії із зразкани взуття різнома­

нітних видів, конструкцій та модифікацій; зразки взуття різних 

методів виготовлення та пакетів матеріалів для верху і під­

кладки; готові вироби екперинентального призначення.

В дисертаційній роботі використано теоретичні положення, 

закони та методи системного аналізу, прикладної біомеханіки і 

психофізики, математичного моделювання, основи теорії анізо­

тропних оболонок і теорії математичного задания поверхонь, ме­

тоди натематичної статистики, алгоритмізації, програмування та



т

управління засовали обчислювальних систем.

Наукова новизна дисертаційної роботи полягає в тому, що в 

ній вперше:

разроблено натенатичні моделі та здійснено розрахунок 

силової взаємодії ступні і взуття в різних Фазах ходьби, виз­

начено Фактори, шо впливають на величину і характер разподілу 

тиску деталей взуття на ступню;

на основі великого експериментального матеріалу встанов­

лено залежності величини тиску від геометричних параметрів 

внутрішньої Форми взуття і деформаційних властивостей матеріа­

лів верху, вивчено кінетику деформування ступні та верху взут­

тя в процесі ходьби;

досліджено механізм і встановлено закономірності Форму­

вання психічного образу комфортного взуття в свідомості спожи­

вача та встановлено взаємозв'язок об'єктивних і суб'єктивних 

критеріїв комфортності виробів, які контактують з тілом люди­

ни, що є подальшим розвитком загальної теорії сенсорних про­

цесів;

встановлено допустимі норми тиску взуття на ступні спо­

живачів, запропоновано методологію розрахунку ніжрознірних та 

міжповнотних інтервалів для взуття різних статево-вікових груп 

і побудови на їх основі розмірно-повнотних асортиментів взуття;

разроблено та випробувано аналітичний метод перетворення 

Форморозмірів ступнів споживачів всіх статево-вікових груп в 

основні поперечні розніри і геометричні образи колодок для ви­

готовлення комфортного ВЗУТТЯ.

Практична цінність одержаних результатів. Створено і впро­

ваджено у взуттєве виробництво приладну базу для обміру 

ступнів споживачів та оцінки показників комфортності шкіряно­

го і полімерного ВЗУТТЯ.

Розроблено і випробувано методику оцінки конФортності



взуття на стадії проектування і в процесі експлуатації. об_ 

грунтовано оптимальні рівні комфортності, на основі яких побу­

довано розиірно-повнотнні асортименти колодок та взуття різних 

статево-вікових груп.

Створено нетод розрахунку основних розмірів  і геометричних 

параметрів колодок і пресоснастки за Форморозмірани ступнів 

споживачів різних статево-вікових груп, шо дозволяє задавати 

необхідний рівень комфортності виробів на стадії проектування.

Запропонована нетодика підбору пакетів матеріалів верху та 

підкладки - для шкіряного і утеплювальної підкладки - для зи­

мового полімерного взуття, а також прогнозування Фізико-не- 

ханічних властивостей новітніх матеріалів за показникани сило­

вої взаємодії ступні та взуття.

Побудовано обводи перерізів, види та проекції колодок і 

прєсФорм, підібрано оптимальні пакети матеріалів для виготов­

лення комфортного чоловічого, жіночого та дитячого взуття.

Створено програмне забезпечення автоматизованого проекту­

вання КОМФОРТНОГО взуття стосовно можливостей вітчизняних і 

зарубіжних ГГП ЕОН та засобів машинної графіки.

Впровадження результатів роботи. Виконання дисертаційної 

роботи було пов'язане з виконанням і впровадженням таких госп- 

договірних і держбюджетних науково-дослідних робіт:

'Удосконалення конструкції вєрху взуття та розробка раціо­

нальної внутрішньої Форми спортивного взуття для важкоатлетів" 

(НТІ/Ш. 1981. Н ДЄРЖ. реєстрації 1810355501).

"Дослідження силової взаємодії ступні і низу взуття та 

розробка рекомендацій для удосконалення методів випробування 

жорсткості низу взуття із полімерних матеріалів* (НТІЛП. 1982, 

Н держ. реєстрації 1826019351).

"Розробка раціональної уніфікованої колодки для чоловічого 

клеєного взуття" (ХТІ,1985-89,Н ДЄРЖ. реєстрації 0185.0028005).
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"Розробка методів проектування робочих поверхонь взуттєвих 

прєсФорм" (ТУП, 1994, Н дер*, реєстрації 0139V033810).

Застосування здійснених розробок у взуттєвій промисловості 

забезпечує економічний та соціальний ефекти, що й підтверджено 

актами впроваджень.

Основні методичні положення дисертації знайшли відображен­

ня в книгах "Практикум по конструированию Изделий из кожи".Н. : 

Легпромбытиздат, 1985, "Проектирование обувных колодок", н. : 

Легпромбытиздат, 1987, "Справочник обувщика (проектирование 

обуви, материалы)". И.: Легпромбытиздат, 1988, робочих програ­

мах .лабораторних практикумах та лекційних курсах дисциплін 

"Конструювання виробів із шкіри з елементами САПР", "Основи 

проектування технологічної оснастки" та "САПР взуття", курсо­

вому й дипломному проектуванні кафедри ткни Технологічного 

університету Поділля.

Апробація роботи. Основні результати роботи повідомлені, 

обговорені та одержали позитивну оцінку на всесоюзних, респуб­

ліканських і вузівських конференціях, семінарах та нарадах, 

зокрема: Республіканській науково-практичній конференції "Ріст 

технічного потенціалу і удосконалення управління в службі по­

буту в 10-й п'ятирічці" (Київ, 1976), Республіканській конфе­

ренції "Удосконалення технології та організації виробниптва на 

підприємствах побутового обслуговування" (Хмельницький, 1981), 

Всесоюзному семінарі "Шляхи удосконалення конструювання, ви­

робництва і використання взуттєвих колодок" (Челябінськ,1983), 

Всесоюзній науково-технічній конференції "Удосконаленн.': ме­

тодів моделювання та конструювання взуття, шо виготовляється 

за індивідуальними замовленнями населення" (Жахти, 1988), Рес­

публіканській науково-технічній конференції "Наука виробниц­

тво -кадри" (Новосибірськ, 1988), Республіканському науково- 

практичному сенінарі "Перспективи розвитку виробництва товарів
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народного споживання і сфери послуг" (Хмельницький, 1990), 

науковотехнічній конФєр єн п ії країн СНД "Якість і конкурентна 

здатність товарів широкого вжитку" (Хмельницький. 1993). 

засіданнях НТР Науково-дослідного інституту гумових та латек­

сних виробів (Носква, 1985-89). засіданнях ХТР Бендерської 

взуттєвої Фабрики (Бендери,1993). Хмельницької ВТФ "Взутекс" 

(Хмельницький, 1984-95), науково-технічних конференціях профе­

соре ьковикладацького складу НТІЛП (1981-83), Технологічного 

університету Поділля (1974-95).

Публікації результатів роботи. Результати дисертації опу­

бліковано в 45 наукових роботах, з них - одна монографія, одна 

брошура та 5 авторських свідоцтв на винаходи.

Структура і об'єм дисертації. Работа вмішує 313 сторінок 

машинописного тексту, 70 рисунків, 35 таблиць і складається із 

вступу, п'яти глав, висновків, списку літератури, додатків.

На захист виносяться такі наукові положення та результати:

і. Обгрунтування нового наукового напрямку - теоретичні та 

методологічні основи проектування конфортного взуття та його 

значення для підвищення якості і конкурентоздатності продукції 

взуттєвого виробництва.

Н. Теоретичні дослідження умов і наслідків силової взаємо­

дії ступні із взуттям на основі двох критеріїв його комфортно­

сті: величини механічного тиску на поверхні обопільного кон­

такту та інтенсивності відчуттів споживача, відображеної в 

словесній Формі на Фізичну шкалу тиску.

3. Натематичні ноделі для розрахунку величини тиску дета­

лей верху та низу на ступню в чотирьох характерних її положен­

нях при ходьбі: по інтенсивності силових полів, геометричних 

параметрах поверхні ступні, показниках деформаційних власти­

востей м'яких тканин ступні та матеріалів верху взуття.
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4. Теоретичні дослідження механізму Формування психічного

образу комфортного взуття на рівнях: відчуття, сприйняття,

уявлення, словесний опис ступеня зручності виробу.

5. Теоретичні дослідження впливу Фі зико-механічних власти­

востей пакетів матеріалів на величину та характер розподілу 

тиску взуття на ступню з метою врахування цього впливу в про­

цесі проектування комфортних виробів.

6. Аналітичні залежності для розрахунку лінійних рознірів 

і геометричних параметрів поверхонь колодок для виготовлення 

комфортного шкіряного та полімерного ВЗУТТЯ дорослого і дитя­

чого асортиментів.

7. Нетодика традиційного ручного і алгоритм автоматизова­

ного проектування комфортного взуття - від побудови його внут­

рішньої Форми до коректування ліній швів, що скріплюють деталі 

заготовки верху.

8. Комплекс приладів та апаратури, призначених для експе­

риментальних досліджень характеристик силової взаємодії ступні

із взуттям, а також для достовірної оцінки ступеня комфортно­

сті готових виробів.

9. Фактичний матеріал експериментальних досліджень основ­

них характеристик і співвідношень взаємодії ступні із взуттям 

як бази даних інформаційного забезпечення процесу проектування 

комфортного взуття, а також як підтвердження положень теоре­

тичних досліджень.

КОРОТКИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі наведено обгрунтування актуальності теми дисер­

таційної роботи, сформульовані мета і задачі досліджень, дано 

короткий виклад основних результатів.

Глава і містить аналіз сучасних поглядів на створення і 

застосування методичного та інформаційного забезпечень проек­
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тування комфортного взуття.

В основі конструкторсько-технологічної підготовки взуттє­

вого виробництва лежить розробка внутрішньої Форми взуття, яка 

визначається Формою взуттєвої колодки, конструкцією виробів. 

Розв’язання задачі перетворення дискретно-цифрової інформації 

про ступні споживачів у Форморазміри колодки неминуче зв'яза­

но з поняттями "зручність", "раціональність", "комфортність". 

З метою запобігання можливих суперечностей та здійснення всьо­

го комплексу досліджень в єдиному напрянку в роботі уточнено 

найголовніші терміни. За термін, шо означатиме відповідність, 

співрозмірність внутрішньої Форми взуття та ступні з позиції 

дослідника (інструментально-вимірний, об'єктивний рівень) і з 

позиції піддослідного-споживача (чуттєвий, суб'єктивний р і- 

вень) в рамках даної роботи прийнято термін "комфортність".

В результаті класифікації відомих досліджень, спрямованих 

на удосконалення внутрішньої Форни взуття, узагальнено сучасні 

тенденції та сформульовано основні нетодологічні принципи руч­

ного і автоматизованого проектування комфортного взуття, від­

мічено відмінні риси науково-пошукових робіт для створення та 

накопичення базової інформації і ііроєктно-конструкторських ро­

біт, присвячених оцінці, контролю та досягненню необхідного 

РІВНЯ якості виробів.

Процес розробки нового чи удосконалення існуючого промис­

лового виробу передбачає наявність критеріїв оцінки його влас­

тивостей на кожному етапі проектування, випробування та серій­

ного виробництва. В дисертації доведено, що стосовно взуття як 

виробу, який щільно облягає ступню, за всеосяжні критерії ком­

фортності можуть бути прийняті: величина тиску його деталей на 

ступню та виникаючі від нього відчуття споживача, в словесній 

Формі відображені на Фізичну шкалу тиску.

Всю сукупність вихідних та контрольно-оціночних відомостей

I
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запропоновано подавати у вигляді багаторівневої розгалуженої 

системи. Такий підхід визначає напрями і необхідні обсяги май­

бутніх досліджень, Формує склад та структуру баз даних інфор­

маційного забезпечення проектування комфортного взуття.

Глава 2 присвячена теоретичним і експериментальним дослід­

женням Форморозмїрїв ступнів дорослого і дитячого населення, 

силової взаємодії ступнів із взуттям, встановленню її впливу 

на зміну Форморозмірів ступнів і внутрішньої Форми взуття в 

процесі його експлуатації.

Частина базової інформації, що безпосередньо зв'язана з 

Формою, станом та роботою ступні віднесено до біомеханічних пе­

редумов проектування конФортного взуття. Вихідними даними при 

цьому є антропометричні характеристики ступнів. Але постійно 

діючі демографічні процеси передбачають періодичне поновлення 

та поповнення існуючих банків антропометричних даних. В дисер­

таційній роботі такі дослідження вибірково здійснені у відно­

шенні ступнів дитячого й дорослого населення України.

Внаслідок розпорної та опорної жорсткостей взуття на по­

верхні контакту його із ступнею виникає силове поле, для виз­

начення якого запропоновано використати елементи загальної 

теорії оболонок. Оболонкою тут з деяким наближенням служить 

верх взуття, твердим тілом - кістки скелету І ПРУЖНОЮ Футеров­

кою - м'які тканини ступні. На основі припущень, що верх взут­

тя в місцях контакту з ступнею деформується рівномірно по 

площі, а вплив згинальних та обертових моментів в товщині ма­

теріалу знехтувано малий, створено математичні моделі силової 

взаємодії ступні із взуттян:

1. В ПЕРЕРІЗАХ ЗАКРИТОГО ТИПУ

13

Ж

r ' (I+X+Y) ’ in



де ty - тиск деталей взуття на ступню (кПа);

2 0 sin f  + (G0+S+T)cos£ „
jyr  ----------------  — — ------  Д  - Реакція, що узагальнює си

2  + f  Sinjp

лове поле в перерізах закритого типу (Н);

Л  , Ы, радіус кривизни (мм) та кут дуги (рад) криволіній­

ної ділянки перерізу поверхні контакту ступні із взуттям;

D  - коефіцієнт, що враховує положення ділянки пєрєРізу;

сО
X  E Q  -ПІ~ Г Л — д-ї—  - складова, що враховує деформацію 100 (J -  c o s - )

м'яких тканин ступні}

Y  --А (О .ій ) ^  °°S] t —  ~ складова, що враховує деформацію

верху взуття;

f  - коефіцієнт тертя ковзання деталей взуття об ступню.

2. В ПЕРЕРІЗАХ ВІДКРИТОГО ТИПУ

а  - __________ ,

( R - K  * л к ) о і
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дг + T  + G , + S
ДЄ IZ sT n A  -fco & J l ~ реак̂ ія’ Узагальнює силове поле

в перерізах відкритого типу (Н) '■

Л' -1 деформація м'яких тканин п'яткової частини ступні (мм);

дЬ. - деформація деталей верху п'яткової частини взуття (мм);

Л - кут між вектором реакції та вертикаллю (рад) •

3. ПО УСТІЛЦІ ВЗУТТЯ

( G r X s P j d . - c t )

І, А,

де Gr - вага тіла споживача (Н);

К і - коефіцієнт, що враховує вплив висоти підйому п'ятко­

вої частини взуття;



у
Р  - 2 (Q'Flp)cas -]г ~S~T~Gg - реакція, що узагальнює 

силове поле на устілці взуття (Н);

t0 - товщина м'яких тканин плантарної частини ступні (мм);

ЛІ - деформація м'яких тканин тієї ж частини ступні (мм);

Пкс- площа контакту ступні із устілкою взуття (кв. мм);

Кг - коефіцієнт, шо враховує відповідність проФіля сліду 

взуття Формі плантарної частини ступні;

У - кут між вектором реакції J? та вертикаллю (рад).

Наведені математичні моделі виявляють головні Фактори, що 

визначають характер розподілу тиску взуття на ступню та можли­

ві конструктивні прийоми регулювання його величини з метою 

зменшення негативного впливу на організм людини. Одержано гра­

фічне відображення (епюри) теоретичного розподілу тиску взуття 

на ступню в статиці й динаміці.

Проведені експериментальні дослідження тиску різних видів 

взуття на ступні представників всіх статево-вікових груп насе­

лення дозволили уточнити та доповнити теоретичні уявлення про 

силову взаємодію ступні і взуття. Співставлення епюр експери­

ментального РОЗПОДІЛУ тиску з теоретичними свідчить, що вони 

практично ідентичні, оскільки розбіжності не перевищують 12Х.

Одержано зміни тиску в різні Фази ходьби людини у взутті, 

детальний аналіз яких в подальшому дозволив обгрунтувати до­

пустимі з Фізіологічних позицій межі стискання ступні взуттям.

Встановлено, що на криволінійних ділянках верху взуття ве­

личина тиску ^  зв'язана з радіусом їх кривизни Л  емпірич­

ною залежністю:

1 6 ,7 * 1 6 5 6 ,3 6 / Л  (кПа), (4)

Залежність величини тиску Ц деталей верху взуття на ступ­

ню від співвідношень <Р размірів ступні і взуття має вигляд:

9  *  С* ! Р Г  (кПа). (5)

де (р - (Ост - Овфо)/Ост * 100 І'/-);
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Ост - периметр поперечно-вертикального перерізу ступні;

ОвФо - периметр того ж перерізу внутрішньої Форни взуття; 

й д - тиск верху взуття на ступню при Ост - ОвФо - о.

Порівняння залежностей (4) та (5) приводить до важливого 

висновку: зміна співвідношень разнірів ступні і взуття сильні­

ше впливає на величину тиску, ніж зміна радіуса кривизни пере­

різів. Отже, величину тиску взуття на ступню доцільно регулю­

вати співвідшенями їх розмірів, а розподіл цього тиску між су­

міжними ділянками можна здійснювати Формою затяжної колодки.

В результаті проведення комплексного експерименту, який 

об'єднав інструментальні виміри з психофізичними спостережен­

нями, встановлено залежності змін Форнорозмірїв ступнів пред­

ставників різних статево-вікових груп населення від зовнішніх 

силових Факторів. Виявлено значення Цих Факторів, що відпові­

дають рівням появи відчуттів дискомфорту та болю при взаємодії 

ступні із взуттям.

Розпорна жорсткість верху взуття характеризує здатність 

пакетів матеріалів чинити опір розтягу при силовій д ії ступні 

і ноже застосовуватись для оцінки комфортності готовх виробів, 

в роботі запропоновано метод і апаратура для виміру цього по­

казника. які моделюють роботу плюсно Фалангового відділу ступ­

ні при ходьбі, встановлено оптимальні його межі. Динаміка при- 

Формування верху взуття із різних пакетів матеріалів до ступні 

і взаємозв'язок цього процесу з величиною тиску зі сторони 

ступні та тривалістю ношення характеризуються рис. і і 2,

Глава 3 присвячена теоретичним і експериментальним дослід­

женням суб'єктивної оцінки споживачами рівнів  комфортності 

взуття на основі законів і методів загальної теорії сенсорної 

ЧУТЛИВОСТІ (психофізики).

Первинна оцінка зручності взуття в момент її примірки 

зв'язана з розпізнаванням і порівнянням психічного образу
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О І2  2 5  3 7  5 0  62
Рис.1. Залежність тиску верху взуття на ступню від тривалості

ношення:-— - - зовнішній пучок;--— -- внутрішній пучок

17

Рис.2. Залежність відносного приросту периметра верху взуття 
в пучках від тривалості ношення:

1 - еластична шкіра "міура"; 2 - півшкірник хромовий;
З - "міура" + тік-саржа; 4 - "міура" + шкірпідкладка;
5 - синтетична зампа + шкірпідкладка. — _ ____  

І  ' "  ° •  я



взуття, що приміряється, з "еталоном", Формулюванням судження 

і прийняттям рішення. Огляд досліджень в психофізиці показав, 

шо тактильні і больові відчуття, які виникають в результаті 

контакту з промисловими виробами, не вивчено, здійснений в ро­

боті аналіз механізму Формування психічного образу комфортно­

го взуття в свідомості людини створив передумови для розробки 

методу та його технічного забезпечення, а також проведення ек­

спериментальних досліджень особливостей суб'єктивної оцінки 

силової взаємодії ступні із взуттям представниками різних груп 

населення.

Розгляд відомих в психофізиці методів з позиції розв'язу­

ваних споживачем психічних задач дозволив розробити метод виз­

начення кількісних показників суб'єктивної оцінки силової 

взаємодії ступні із взуттям людиною, який дає змогу паралельно 

шкалувати його відчуття у відповідності із ступенем стискання 

ступні та ще й по словесному опису розпізнавати рівні комфор­

тності взуття.

В результаті психоФізичного експерименту вперше одержано 

розкладки значень тиску і відносної деформації ступнів на шка­

лах відчуттів. Емпірична залежність показника П  суб'єктивних 

відчуттів від величини тиску ^  має вигляд:

Л “ СС + $  £  П <Х). (б)

Графіку цієї залежності для чоловічої та жіночої груп на­

селення зображено на рис. З і 4.

Показано, шо у виявленні та оцінці силової дії взуття на 

ступню беруть участь два типи шкірних аналізаторів ~ тактильні 

і больові. Перші є більш чутливими і адаптивними. Вони Форму­

ють психічні образи "еталонів" і вперше взутого виробу. Сприй­

няття ними тиску описується нижніми частинами графіків (до 

П  =80у.). Другі, маючи низьку чутливість, пргнічують сигнали 

тактильних аналізаторів, захишаюючи організм від шкідливого

18
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Рис.З. Залежність показника суб’єктивних відчуттів 
від величини тиску взуття на чоловічі ступні

Рис.4. Залежність показника суб’єктивних відчуттів 
від величини тиску взуття на жіночі ступні



впливу надмірного тиску.

Одержана в роботі залежність (б) співпадає з добре відомим 

у психофізиці законом Стівенса, а нашими доповненнями до нього 

слід вважати встановлені параметри регресії СІ , £  та JV

для колобольової області відчуттів, никим досі не вивченої.
X

Експериментальні дослідження тактильної і больової чутли­

вості ступнів людей різного віку і статі виявили суттєві бід­

нінні особливості в їх оцінці тиску однакової величини. Так, 

споживачі нолодшої вікової групи (18-35 років) сприймають його 

як величину меншої інтенсивності порівняно із споживачами 

старшого віку, а споживачі-жінки оцінюють однаковий тиск як 

величину більшої інтенсивності, ніж споживачі-чоловіки. ЦІ 

особливості передбачають диференціацію міжповнотних і міжроз- 

мірних інтервалів для колодок та взуття різних статево-віїсо- 

вих ГРУП.

Для споживачів 8-ї і 9-ї статево-вікових груп встановлено 

співвідношення розмірів ступні та взуття, які відповідають:

вільному обляганню ступні взуттям, коли воно ледве утри­

мується на ступні, для чого не потрібно прикладати м’язові зу­

силля. Думка про надмірну просторість взуття не з'являється в 

свідомості споживача (цей рівень у відповідності з існуючою в 

психофізиці термінологією названо нижнім абсолютним порогом 

комфортності взуття - НАПКВ);

помірнону, найбільш приємному обляганню ступні взуттям, 

при якому присутність взуття на ступні не Фіксується, "розми­

та" в свідомості споживача (цими поняттями позначено абсолют­

ний рі вень комфортності взуття - АУКВ):

стисненому обляганню ступні взуттям, що повністю допус­

тиме й ніде не викликає болю, при якому в свідомості тільки-но 

з’являється думка про тісноту виробу (цей рівень названо верх­

нім абсолютним порогом комфортності взуття - ВАПКВ).
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Значення встановлених співвідношень для різних суб'єктив­

них рівнів комфортності взуття наведено в табл.і.

Таблиця 1

Значення співвідношень У? ('■'-) розмірів ступні та 

взуття для різних суб'єктивних рівнів його комфортності

21

Рівень

шкалування

ВІДЧУТТІВ

Чоловіки Жінки

17-35 Р. 36-65 Р. 17-35 Р. 36-65 Р.

НАПКВ (ПУЧКИ) 1, 35 і, 20 1, 25 0, 88

(ПІДЙОМ)

006

0, 71 0, 79 0. 65

АУКВ (пучки) 2, 14 1, 50 2, 08 1.44

(підйон) 1. 65 1. 27 1. 51 1, 23

ВАПКВ (ПУЧКИ! 4, 70 4. 08 4. 36 3. 26

(підйом) 3, 73 3. 27 3, 65 3, 09

Здійснений аналіз розрахунково-теоретичного і експеримен­

тального матеріалу дозволив встановити та обгрунтувати з Фізі­

ологічної точки зору ■верхні" граничні значення тиску [ < } в ]  

взуття на ступню та деформації f t p ]  м'яких тканин ступні, які 

забезпечують кровонаповнення судинного русла ступні, і "нижні" 

межі нього тиску £<% "] .що обумовлюють надійне закріплення 

взуття на ступні під час ходьби (табл. 2),

Встановлено значення тиску , що відповідають рівню

максимального комфорту для всіх статево-вікових груп населення 

і основних видів взуття (табл. 3).

На основі статистичних параметрів суб'єктивних оцінок рів­

нів комфортності взуття виконано розрахунок міжрозмїрних та 

міжловнотних інтервалів для 8 - ї  і 9 - ї  статево-вікових груп.



Таблиця 2

Значення / W  та fspJ - за критерієм кровонаповнення 

і ]  - за критерієм надійного закріплення на ступні
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Переріз Тиск С ^ в], кПа ДеФормаці я f p j , V.

0,18Дст 50,0 і 63,0 2,61 і 3,29

0 . 50ДСТ 37. 5 і 53, 5 2, 44 і 2, 83

0 , ббДСТ 34, 0 і 40, 5 2, 79 4 3, 38

Вид ВЗУТТЯ Тиск С $н]* кПа

Чоловічі ШКІРЯНІ полуботинки 13, 22
Чоловічі полімерні чоботи 12, 41

Жіночі ШКІРЯНІ ТУФЛІ 15. 74

Жіночі шкіряні чоботи 13,05

Дитячі ШКІРЯНІ ботинки 9. 33

Таблиця З

Значення тиску С}а (кПа) взуття на ступню, 

що відповідають абсолютному рівню комфортності

Відділ

СТУПНІ

статево-вікова групаспоживачів

Дитяча 

10-16 P.

Жіноча 

17-35 Р.

Жіноча 

36-65 р.

Чоловіча 

17-35 р.

Чоловіча 

36-65 Р,

Пучковий

Підйом

П'ятковий

20. 714, 8 

17. 0 + 4. 3 

17. Т±5. 3

29, 7t5, 7 

21, 314, 2 

28, 8+6, 5

18, 3+4, 0 

16, 1+3, 2 

20, 6+6, 1

28, 4+7, 1 

22, 6 + 5,0 

27, 2 + 6, 8

22, 8 + 5, 6 

17, 1 +3. 4 

19,4+4, 7



Глава И присвячена вивченню впливу на величину тиску Фї зи- 

ко-механїчних властивостей матеріалів верху та підкладки - для 

шкіряного і утєпляюючої підкладки - для зимового полімерного 

взуття, розробці регресійних моделей прогнозування Фізико-ме­

ханічних властивостей новітніх матеріалів верху за показниками 

силової взаємодії ступні та взуття.

В умовах дефіциту експериментально-прикладного матеріалу 

використання елементів теорії анізотропних оболонок дозволило 

зв'язати геометричні параметри оболонки-верху з чинниками ви­

никаючого в ній силового поля і показниками, що характеризують 

основні Фїзико-механічні властивості матеріалів.

Створено методику і досліджено вплив Физіко-механічних 

властивостей пакетів материалі в верху - відносного подовження, 

вологовміщення, жорсткості - на силову взаєнодїю ступні з вер­

хом взуття. Встановлено залежності величини тиску верху на 

ступню від одиничних показників, що кількісно характеризують 

ці властивості. Виділено пакети материалів, які забезпечують 

комфортність верху взуття за критерієм допустимого тиску взут­

тя на ступні споживачів.

На основі даних комплексного експерименту розв'язано дві 

задачі оптимізадії пакетів матеріалів верху взуття:

1. Розрахунок тиску конкретних пакетів матеріалів на ступ­

ню за значеннями показників їх Фізико-механічних властивостей;

2. Розрахунок показників Фізико-механічних властивостей 

пакетів матеріалів верху (зовнішніх, внутрішніх та проміжних 

деталей), що забезпечують комфортність взуття.

Створено матенатичні моделі прогнозування властивостей ма­

теріалів верху взуття за допустимими межами тиску його верху 

на ступню споживача.

Наприклад, жорсткість G- методом "кільця" пакету "Вирос­

ток + бязь + шкіра підкладкова" визначаєтся за Формулою:
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34, г -  г, ге Se -  о, гг W * о. огэ S ,W  - [< }» ]  ^
О. 25 - О, 045 S„ - О, 004 W  + О,0006 €„W  ’

де [<̂в] - гранично - допустимий тиск верху взуття на ступню;

W - відносна вологість пакету материалів верху, 

а залишкове відносне подовження So того ж пакету - за Формулою:
34, 2 - 0, 22 W  - 0, 25 G * 0. 004 WG ~ [ q B]

0 2,28 - 0,025 V  - 0,045 G * 0,0006 WG '

Вказано конкретні практичні шляхи підвищення комфортності 

взуття підбором оптимальних пакетів серед декількох можливих 

варіантів або коректуванням технологічних процесів шкіряного 

виробництва.

Встановлено залежності деформації стискання утеплюючих 

підкладкових матеріалів для полімерного зимового взуття від 

величини тиску зі сторони ступні, частоти та тривалості його 

дії, використання яких при проектуванні пресФорм забезпечує 

підвищення комфортності цих виробів.

Розроблено розрахунковий метод стабілізації прогину гелен- 

кової частини низу полімерного взуття за значеннями модуля 

пружності полі мера та товпрши підошви. Запропоновано варіанти 

конструктивних Рішень для укріплення геленкової частини полі­

мерного взуття без ускладнення технології виробництва і зов­

нішнього вигляду виробів.

Глава 5 присвячена створенню математичних та алгоритмічних 

основ проектування колодок і пресФорм, розгляду конкретних ви­

падків проектування комфортного взуття в традиційному ручному 

і автоматизованому виконанні.

За результатами теоретичних і експериментальних досліджень 

розроблено аналітичний метод перетворення Форморозмірїв ступ­

нів дорослого й дитячого населення в основні розміри та гео­

метричні параметри колодок для виготовлення комфортного взут­

тя. В його основу покладені залежності трьох типів:
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ЗАЛЕЖНОСТІ, ЩО ВИЗНАЧАЮТЬ ОСНОВНІ ПОПЕРЕЧНІ РОЗМІРИ КОЛОДКИ:

1. Периметр поперечного перерізу колодки:

П Q ' r X . U - o . o t v )  ; .

к „ ( і + о . о і е )

2. Ширина поперечного перерізу колодки:

ш к -- , (а0)
ж ,с ( і + о , о л )

3. Висота поперечного перерізу колодки:

-  В „  К . и - Ц И е Х . )£  - ------------ ------------ -—  , (11)

Кує а +0,01 SJ
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де Ох , Шк , Аг відповідно периметр, ширина і висота пе­

рерізу проектованої колодки (мм);

Орт , Жст • %ет - однойменні периметр, ширина і висота пе­

рерізу середньотипової чи конкретної ступні (мм);

к ш . к м - коефіцієнти, ЩО ЗВ'ЯЗУЮТЬ ВІДНОСНІ деформації 

СТУПНІ ПО ШИРИНІ й висоті З ВІДНОСНОЮ деформацією її по пери­

метру перерізу (обхвату);

Кіс- коефіцієнт, що характеризує зменшення периметра попе­

речного перерізу взуття в результаті усадки її верху. Для різ­

них матеріалів Кус приймає значення:

натуральні шкіри хромового дублення 0,93*0,96; 

синтетичні та штучні шкіри - 0,90*0,94;

верх полімерного взуття - 0.87*0,93;

JC„- коефіцієнт, що характеризує збільшення периметру попе­

речного перерізу взуття від вікового приросту периметра пере­

різу ступні. Для споживачів різного віку_Кр приймак значення: 

7 - 1 0  років - 1,020*1,029;

її - із років - 1,015*1.019;



14 - 17 РОКІВ - 1.006Н. 014; 

більше 17 років - 1,0.

ЗАЛЕЖНОСТІ. ЩО ВИЗНАЧАЮТЬ ФОРМУ ПОПЕРЕЧНИХ ПЕРЕРІЗІВ КОЛОДКИ:

1. Радіус кривизни криволінійної ділянки перерізу колодки:
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. О, OJocK„ ({Р ~ У )
л * ( 12 )

К ,с  ( J + W W ( 2 t# £  - ы )

де - радіус кривизни криволінійної ділянки перерізу проек­

тованої колодки (НН)і

Я с г ~ радіус кривизни однойменної криволінійної ділянки пе­

рерізу ступні (мм);

о£ - кут дуги цієї ділянки перерізу (рад);

У  ЛО /О вФ О ~ відносна усадка верху взуття.
2. Ніжнентрова віддаль (прямолінійні ділянки перерізів ко­

лодки) :

к ~ К * ( І  + 4 Ш )  ’

де CL* - довжина прямолінійної ділянки перерізу колодки (мм); 

0Lcr - довжина однойменної ділянки перерізу СТУПНІ (мм).

КОРЕКТУВАННЯ ПОПЕРЕЧНИХ ПЕРЕРІЗІВ СЛІДУ КОЛОДКИ 

Суть запропонованого методу коректування полягає в тому, 

njo, як випливає із Формули (3), збільшуючи кривизну перерізу 

сліду колодки і тим самин зменшуючи відношення ( te ~ A i ) / t 0 та 

збільшуючи коефіцієнт в місцях концентрації тиску, можна

перерозподілити його в сусідні області і зробити таким чином 

рівномірним у межах ділянки, шо прилягає до перерізу. "Стріла" 

прогину контура перерізу сліду колодки прямо пропорційна вели­

чині тиску на слід взуття, тобто в місцях найбільшого тиску 

ступні на слід взуття, виготовленого на стандартній колодді, 

передбачається найбільший прогин контура перерізу проектованої 

колодки. Новітній КОНТУР ПЄРЄРІЗУ повторює контур епюри розпо­



ділу тиску в цьому перерізі, тільки у відповідному масштабі.

Прогин контура перерізу сліду визначається із співвідно­

шення реального і передбачуваного (вирівняного! тиску на одно­

типних ділянках сліду. Площі епюр до та після коректування - 

мають бути рівнини. Обчисливши площу епюри реального тиску і 

_ побудувавши іншу епюру, рівну за площею першій, але рівномірну 

за розподілом тиску, можна визначити, на скільки треба зменши­

ти тиск у місцях його концентрації і на скільки збільшити в 

місцях, де воно має невелику величину.

Реалізація запропонованих залежностей трьох типів в проце­

сі проектування комфортного взуття забезпечує більш рівномір­

ний розподіл тиску його деталей на ступню в допустимих межах. 

Найбільш ефективним виявилось застосування їх в умовах пошиття 

взуття за індивідуальними замовленнями населення (табл. 4).

В результаті узагальнення передового досвіду проектування 

поверхонь складноі Форми розроблено математичні моделі задания 

граней взуттєвих колодок та Формуючої пресоснастки, які відпо­

відають сучасним вимогам автоматизованого проектування і не 

залежать від складності розв'язуваних геометричних задач.

Запропоновані моделі (каркасно-кінематична, подвійної по­

ліномі альної регресії та на основі розширених D-сшіайнів) су­

місні з існуючими та створеними в дисертації антропометричними 

та біомеханічними базами даних і можуть бути реалізовані на 

, доступних обчислювальних засобах,

На основі запропонованих математичних моделей, встановле­

них аналітичних ї емпіричних залежностей, всієї сукупності 

одержаних в дисертації та запозичених розрахункових і експери­

ментальних даних складено алгоритм автоматизованого проекту­

вання комфортного взуття. Реалізація алгоритму в програмах до­

зволила одержати машинні креслення видів та проекцій колодок 

для виготовлення комфортного В ЗУ Т Т Я ,
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Таблиця 4

Розподіл тиску у взутті, виготовленому на колодках, 

підігнаних за діючою методикою (чисельник) і за 

методом, запропонованим у дисертації (знаменник)

28

Переріз Сторона

Тиск ^ (кПа) у в:іутті:

ц/бот. чол. чоботи жін. "лодочки’ жін.

0, 18 Дст зовн. 80/60 53/35 73/67

0,18 Дст ВНУТР, 70/57 40/30 60/55

0, 50 Дст зовн. 70/58 76/48 60/30

0, 50 Дст ВНУТР. 67/52 37/30 20/20

0, 68 Дст зовн. 120/68 80/48 85/78

0, 68 Дст ВНУТР. 90/50 58/31 65/63

Виявлено, шо настрочні шви поздовжньої орієнтації чинять 

найменшу порівняно із швами інших конструкцій силову дію на 

ступні споживачів. Встановлено мі спя раціонального розміщення 

швів, які скріплюють деталі заготовок, п>о обумовлює тиск верху 

взуття на ступню в допустимих межах.

Здійснено експериментальні і промислові випробування роз­

роблених методів проектування комфортного взуття в автоматизо­

ваному і в ручному виконанні. Впровадження здійснених в дисер­

тації розробок в проектно-конструкторських організаціях і на 

взуттєвих підприємствах дає економічний і соціальний ефекти.

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ТА ВИСНОВКИ

Головним підсумком дисертаційної роботи є вирішення проб­

леми проектування комфортного взуття, яка має важливе народно­



господарське значення, оскільки підпорядкована загальній тен­

денції підвищення якості та конкурентоздатностї виробів легкої 

ПРОМИСЛОВОСТІ.

Основні результати роботи сформульовані у вигляді наступ 

них висновків та рекомендацій:

1. Визначено сучасні напрямки та підходи до традиційного і 
автоматизованого проектуваня комфортного взуття. Обгрунтовано 

всеосяжні критерії комфортності:

величина тиску виробу на ступню, що обумовлена макси­

мальним кровотоком та надійним закріпленням взуття на ступні;

відчуття споживачів, відображені в понятійно-словесній 

Формі на Фізичну шкалу виміру тиску.

2. Вибір теоретичних положень і апаратно-методичних експе­

риментальних засобів одержання, сортування та узагальнення 

необхідних для проектування комфортного взуття вихідних даних 

обумовлено розробленою структурою інформаційного забезпечення 

цього проонесу. яка відображає принципово новий підхід до тра­

диційних ручних і автоматизованих методів його реалізації.

3. Розроблена прикладна теорія силовоі взаємодії ступні із 

взуттям у статиці і динаміці, що дозволяє на основі запропоно­

ваних математичних моделей визначати тиск взуття на ступню в 

перерізах відкритого та закритого типів, а також по сліду 

взуття. Виділено основні конструктивні прийоми регулювання 

цього тиску: коректування Форми і розмірів поперечних пе­

рерізів затяжної колодки; подбір співвідношень пружної і за­

лишкової складових деформації розтягу матеріалів верху; зміна 

висоти підйому п'яткової частини взуття; коректування контурів 

поперечних перерізів сліду, колодки; зміна площі контакту план- 

тарної частини ступні із устілкою.

4. В результаті розрахунків і експериментальних досліджень 

вперше одержано розподіл тиску різних видів взуття на ступні
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представників всіх статево-вікових груп населення, а також Фа­

зові зміни цього тиску в різні періоди ходьби людини у ВЗУТТІ, 

Встановлено рєгрєсійні залежності величини тиску Cf. від пара­

метрів внутрішньої Форми взуття: радіуса R  кривизни конту­

рів перерізів та співвідношень розмірів ступні і взуття, вира­

жених через відносну деформацію <р ступні.

5. Одержано залежності, що характеризують зміну Формороз 

мірів ступнів від зовнішніх силових Факторів і появу відчуттів 

ДИСКОМФОРТУ і болю при взаємодії ступні із взуттям. Розроблено 

метод та здійснено експериментальні дослідження розпорної жор­

сткості верху взуття, яка може бути застосована для оцінки 

комфортності готових виробів. Вивчена динаміка приФормовування 

ВЄРХУ ВЗУТТЯ до ступні і взаємозв'язок цього процесу з величи­

ною тиску зі сторони ступні і триваліспо експлуатації взуття.

6. Вперше вивчено механізм Формування психічного образу

комфортного взуття в свідомості споживачів на рівнях: відчут­

тя, сприйняття, уявлення та вербально-логічний опис. Розробле­

но метод дослідження показників суб'єктивної оцінки споживачем 

інтенсивності силової взаємодії його ступні із взуттям, пю до- 

воляє паралельно шкалувати відчуття у відповідності із ступе­

нем стискання ступні та визначати рівні комфортності взуття. 

Показано, що чутливість ступні до стискання зв'язана з величи­

ною зовнішнього тиску і типом шкірного аналізатора. Встановле­

на регресійна залежність показника П  тактильної чутливості

СТУПНІ від величини ТИСКУ ^  ВЗУТТЯ.

7. На основі психофізичного експерименту встановлено спів­

відношення розмірів ступні та взуття, що відповідають різним 

рівням комфортності взуття: нижньому чи верхньому порогам, а 

також абсолютному. Показано, njo суттєва різнипя в реакціях 

споживачів різних віку і статі на зовнішню дію одного порядку 

передбачає диференціацію міжрозмірних та міжповнотних інтерва-
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Лі в для взуття різних статево вікових груп. Обгрунтовано

межі цього тиску, які обумовлюють надійне закріплення взуття
*

на ступні. Встановлено величини тиску ^  а . які відповідають 

абсолютному РІВНЮ КОМФОРТНОСТІ взуття.
8. Дослі джрно вплив Фізико-механічних властивостей пакетів 

матеріалів на силову взаємодію ступні і верху взуття. Розв'я­

зана задача для розрахунку оптимальнії? показників Фізико-мехз- 
нічних властивостей пакетів матеріалів верху, що визначають 

комфортність взуття. Здійснено дослідження залежності деформа­

ції стискання утеплюючих матеріалів зимового взуття від сило­

вої дії ступнів споживачів. Створено теоретичний метод та 

здійснено стабілізацію прогину геленкової частини низу полі­

мерного ВЗУТТ.Я.

9. Запропоновано аналітичний метод перетворення Формороз- 
мірів ступнів-дорослого та дитячого населення в основні розмі­
ри і геометричні параметри колодок для виготовлення комфортно­

го взуття. Рівномірний розподіл тиску на устілку взуття забез­
печує метод коректування поперечних перерізів сліду колодки за 
величинами реального (зміряного) і передбачуваного (вирівняно­

го) тиску на однотипних ділянках плантарної поверхні ступні.

10. Розроблено математичні моделі задания граней взуттєвих 

колодок і прєсФорм. які сумісні з існуючими антропометричними 

та біомеханічними базами даних. Запропоновано програмно-реалі- 

зований алгоритм автоматизованого проектування комфортного 

взуття, що забезпечує однозначний позитивний результат і ак­

тивну творчу участь проектанта.

11. Одержані в дисертаційній работі результати мають прак­

тичне значення. Впровадження їх на взуттєвих підприємствах і в 

проектно-конструкторських організаціях забезпечує економічний

"верхні” L y e J  допустимі межі тиску взуття на ступню, що за­

безпечує кровонаповнештя ї ї  судинного русла, ї "нижні”



соціальний еФекти. Найважливіші теоретичні та методологічні

положення дисертації знайшли відображення в Учбовій і довідко-

еій літературі, використовуються в навчальному процесі вузів

країн СНД.

Основні результати дисертації опубліковані в роботах:

1. Проектирование обувных колодок: Монография / Фукин В. А. ,

Костылева В, В. , Лыба В. П. - н. : Легпромбытиздат, 1987,- 88с.

2. Петрова Т. С. , Поляков В. П. . Лыба В.П. Устройство и метод 

измерения жесткости геленочной части обуви. - Промышленность 

синтетич. каучука, шин и резиновых технич. изделий, вып. 2. - 

Н, : ЦНИИТЭИНеФтехим, 1988.- 37 с.

3. Лыба В. П. і фукин В. А.. Жаповал Н. И. Исследование связи раз­

меров и Формы поперечных сечений стопы. - Сб. науч. тр. / 

Носк, технологич. ин-т легкой пром-сти. - и. :ЦНИИТЭЛегпром, 

1981. - с. 13-15.

!1. Лыба В. П. , Фукин В. А. Исследование изменений основных попе­

речных размеров стопы при сжатии обувью// Кож?венно-обув 

ная пром-еть, 1983, Но 4,- с. 50-52.

5. Фукин В. А. . Тонких Г. П., Кочеткова Т. С.. Лыба В. П. Усовер­

шенствование конструкции верха и низа спортивной обуви// 

Кожевенно-обувная пром-сть. 1983. Н<6. - с. 54.

6. Лыба В. П. , Фукин В. А. Теоретические предпосылки силового 

взаимодействия стоїш с обувью. - Сб. науч. тр. / Носк. тех- 

Hoji. ин-т легкой пром-сти. -Н. : ЦНИИТЭИЛегпром, 1983. - с. 3 6.

7. Лаба. В. П. і Сотников А. А., Нозьякова Т.Н. Исследование рас­

пределения давления деталей обуви На стопу. - Сб. науч. тр, / 

Носк. технол. ин-т легкой пром-сти. -Н. : ЦНИИТЭИЛегпром,' 

1983. - с. 9-13.

S. Лыба В. П. , фукин В. А. , Якимова Г. П. , Бегняк В. И Особеннос­

ти расчета параметров колодки при изготовлении обуви по

32



ммзаказам// Изв. вузов: Технология легкой пром-сти, 1984, 

Н« 5. - с. 75.

9. Лыба В. П. . фукин В. А. Нетод корректировки контуров попереч- 

ных сечений следа колодки// Кожевенно-обувная пром-сть,

1985. Н. 2. - с. 36-38.

10. Петрова Т. С. , Филиппова Т. Я. , Лыба В. П. О распределении 

давления стоп на геленочную часть следа полимерной обуви// 

Каучук и резина, 1985, Н»2. - с.36-37.

11. Лыба В. П. , БегнякВ. 0. . ЛяпотаИ. Н., Фукин В. А. Экспери­

ментальное исследование зависимости давления стопы на след 

обуви от высоты приподнятости пяточной части// Изв. вузов: 

Технология легкой пром-сти, 1986, 8» 2. - с. 63-65.

12. Лыба В. П., Антропова Н. В., Федюкин Л. Д. Некоторые вопросы 

унификации Форморазнеров внутренней Формы обуви// Каучук и 

резина, 1986, &  3. - с. 35.

13. Лыба В. П., фукин В. А. Расчетный метод преобразования Фор­

моразнеров стопы в параметры рациональной внутренней Формы 

обуви// Кожевенно-обувная пром-сть, 1986, н. 3.- с.41-43.

14. Лыба В. П. , фукин В. А. , Федюкин Л. Д., Домбровский А. Б. Рас­

чет и проектирование сечений колодки для полимерной 

обуви// Каучук и резина, 1987, Не 10.- с.29-31.

15. Лыба В. П., Фукин В. А. , Антропова Н. В. Исследование давления

полинерной обуви на стопу. - Сб. науч. тр. / Носк. технологии, 

ин-т легкой пром-сти. -Н. : фШИТЭЛегпрон. 1988. - с. 13-15.

16. Домбровский А. Б. , Фукин В. А. , Лыба В. П. Биометрический банк 

данных проектирования внутренней Формы детской обуви. - Со­

общение 1. Антропометрические исследования детских стоп// 

Изв. вузов: Технология легкой пром-сти, 1989, N6. - с. 73.

17. Домбровский А. Б. , фукин в. А. , Лыба В. П. Биометрический банк 

данных проектирования внутренней Формы детской обуви. - Со­

общение 2. Получение цифровой модели и геометрического об­

3 3



раза условной средней детской стопы// Изв. вузов: Техноло­

гия 'легкой пром-сти, 1990, Н 1. - с. 65.

18. Домбровский А. Е. , Петропавловский Д. Г. . Дыба в. П., Описа­

ние релаксации усилия обувных материалов при их сжатии. - 

Сб. науч. тр. / Носк. технологич. ин-т легкой пром-сти. - 

Н. :ЦНИИТЭИЛегпРОМ, 1990. - С. 30-34.

19. Петрова Т. С. . Федажин Л. Д. , Бернан Г. К. , Дыба В. П. Кон­

структивные параметры элементов полимерной обуви: созда­

ние методов расчета// Каучук и резина, 1990, На 7.-с.25-27.

20. Лыба В. П. , Якимова Г. П.. Бегняк В. И. Применение математи­

ческих методов для определения рациональных параметров 

внутренней Формы обуви, изготовляемой по заказан населе­

ния. - Сб. науч. тр. / Моск. технол. ин-т лег. пром-сти. -Н. : 

ЦНИИТЭИЛегпРОМ, 1990.- с. 130-132.

21. Лыба В. П., фияло В. С. , Ребрик в. Е. исследование влияния 

вида материала верха на величину давления его на стопу. - 

Сб. науч. тр./ Носк. технологич. ин-т легкой пром-сти. - 

Н. : ЦНИИТЭИЛегпРОМ. 1990.- С. 132-134.

22. Лыба В. П., фукин В. А. , Сгонник Л. И. Критерии субъективной 

оценки рациональности обуви. - Сб. науч. тр. / Носк. технол. 

ин-т легкой пром-сти. -Н. : ЦНИИТЭИЛегпром, 1991.- с. 12-14.

23. Лыба В. П., Домбровский А. Б. Исследование силового взаимо­

действия детских стоп и полимерной обуви. - Сб. науч. тр. / 

Носк. технол. ин-т легкой пром-сти. -Н. : ЦНИИТЭИЛегпРОМ, 

1991. - с. 14-16.

24. Лыба В. П., Киселев С. Ю. , фукин В. А. Расчет параметров по­

перечных сечений рациональной обувной колодки// Изв. ву­

зов: Технология легкой пром-сти, 1992, н»1.- с.65-68.

25. Лыба В. П. , Домбровский А.Б. , Нандзюк И. А. Особенности про­

ектирования рабочих кривых пресс-форм для литьевого мето­

да крепления способом бокового обжима. - Сб. тр. / Хмельниц-

34



кий технология, ин-т "Якість 1 конкурентна здатність то­

варів ШИРОКОГО вжитку”. - Хмельницкий, 1993. - С. 15-17.

26. Фияло В. С. , фукин В. А., Лыба В. П. Исследование влияния Фи­

зико-механических свойств пакетов материалов верха на его

комфортность. - Сб. тр. / Хмельницкий технология. ин-т 

"Якість і конкурентна здатність товарів широкого вжитку". - 

Хмельницкий. 1993,- с. 109-111.

27. Фияло В. С., фукин В. А. , Жихарев А. П., Лыба В. П. Выбор ма­

териалов верха по показателям взаимодействия стопы и обу­

ви. - Кожевеннообувная пром-сть. 1993, Но 7.- с.28-29.

28. Либа В. П. Формування психічного образу конФортного взуття 

в свідомості споживача. - Кн. "Наукові основи сучасних 

прогресивних технологій".- Хмельницький, 1994.- с.112.

29. A. C. 688174 СССР. Н. Кл. А 43В 1/02; А 61В 5/10. Прибор для

определения размеров и формы стопы и голени// Н. И. Наповал, 

В. П. Лыба. - Опубл. 1979, Бюл. Но 36.

30. А. с. 912137 СССР. И. Кл. A 43D 1/02. Обувная колодка//

В. П. Лыба. - Опубл. 1982. Бюл. Но 10.

31. А. с. 1050651 СССР. Н. Кл. A 43D 1/02; А 61В 5/10. Способ оп­

ределения внутренней Формы обуви// В. П. Лыба. В. А. фукин. - 

Опубл. 1983. Бюл. Но 40.

32. А. с. 1224659 СССР. Н. Кл. A 4 3D 1/04. Устройство для опреде­

ления жесткости геленочной части низа обуви// В. П. Поляков.

Т. С. Петрова. В. П. Лыба, А. В. Кочеров, Т. Я. Филиппова. - Опубл.

1986, Бюл. Но 14.

33. А. с. 1707061 СССР. Н. Кл. A 43D 1/04. Устройство для опреде­

ления распорной жесткости обуви// Грязева И. В. , Полетаев 

В. ф. , В. П. Лыба. - Опубл. 1992, Бюл. Но 7.

34. Лыба В. П. , Якимова Г. П. , Бегняк В. И. , Корж Т. Е. Проектиро- 

ванние рациональной колодки для изготовления обуви по ин~ 

дивидувльным заказам. - ИнФорм. листок н 56-86, сер. 28Б,

35



Хикльширсий ЦІ ГІН, 1986.

35. Домбровский А. Б. . Лыба В. П.. Казмирчук А. Д. Методика про­

ектирования оснастки для изготовления детской утепленной 

полимерной обуви. - ИнФорм. листок Н 74 -92, сер. 28Н.

Хнельнюрсий фГГИ, 1993.

36. Домбровский А. Б. . Лыба В. П.. Казмирчук А. Д. Установка для

определения механических характеристик ворсовых материа­

лов при сжатии. - ИнФорм. листок Н 74-92, сер. 28Б,

Хмельниірсий ЦНТИ, 1993.

37. Маповал Н. И. . Лыба В.П. , Вели-Улла О. Н. Исследование Фак­

торов, влияющих на форморазмеры колодки для изготовления 

обуви по заказам населения// рефер. инФорм. о НИР в вузах

УССР: Легкая промышленность. 1978, вып. И, с. 20-21.

38. Лыба В. П. Расчет параметров рациональной внутренней Формы 

полимерной обуви// Тез. докл. Всесоюз. научно-практ. 

конф. - Новосибирск, 1988. - с. 79.

39. Лыба В. П.. Бегняк В. И. , Корж Т. Е. Расчет Форморазмеров 

колодки на микро-ЭВН// Тез. докл. Всесоюз. научно-технич. 

конф. - Шахты, 1988. - с. 83-84.

40. Лыба В. П. , Якимова Г. П. Исследование способов получения

информации о Форморазмерах стоп с целью разработки рацио­

нальных критериев перехода к Форморазмерам колодки: Кн.

"Перспективы развития пр-ва товаров народного потребления 

и сферы услуг"// Тез. докл. Республ. научно-технич. семи­

нара. - Хмельнипкий, 1990.- с.46-48.

41. Лыба В. П., Домбровский А.Б. Совершенствование метода пос­

троения сечений колодок для изготовления полимерной обуви: 

Кн. "Перспективы развития производства товаров народного 

потребления и сферы услуг"// Тез. докл. Республ науч­

но-технич. семинара. - Хмельницкий, 1990.- с.67-68.

42. Лыба В. П. , Фияло В. С. Расчет деформации верха обуви на ос-

36



нове теории оболочек. - Кн. "Качество и надежность узлов 

трения"// Тез. докл. нежресп. научно-технич. конФ. - Хмель­

ницкий. 1992. - с. 149.

43. Лыба В. П.. Бегняк В. И. . Грязева и. В. Влияние конструкции 

верха обуви на трение и износ деталей. - Кн. "Качество и 

надежность узлов трения"// Тез. докл. межресп. научно-тех- 

нич. конференции. - Хмельницкий. 1992. - с. 147-148.

44. Либа В. П., Луцак В. ю. , Сгоннік Л. І. Застосування D-сплай- 

нів у проектуванні взуттєвих колодок і прєсФорм. // Тези 

доповідей науково-практ. конференції "Технологічний ун-т в 

системі реформування освітньої та наукової діяльності По­

дільського регіону",- Хмельницький. 1995,- с.379.

45. Либа В. П. Сучасна нетодологі я проектування комфортного 

взуття. - Тези доповідей науково-практ. конФер. "Технологіч­

ний ун-т в системі реформування освітньої та наукової ді­

яльності Подільського регіону". -Хмельницький. 1995. -с. 380.

Анотація. Лыба В. П. Теория и практика проектирования ком­

фортной обуви. Диссертация на соискание ученой степени докто­

ра технических наук по специальности 05. 19. Об - технология 

обувных и кожгалантерейных изделий. Государственная академия 

легкой пром-сти Украины. Киев. 1996.

Диссертацией является рукопись, содержащая теоретические 

разработки и методы проектирования комфортной обуви, методиче­

ские рекомендации по их практическому использованию. В качест­

ве критериев комфортности в диссертации приняты: величина дав­

ления обуви на стопу и возникающие от него ошушения потребите­

ля. Разработаны математические модели силового взаимодействия 

стопы и обуви, изучена кинетика изменения размеров стопы и 

обуви при ходьбе. Создан аналитический метод определения раз­

меров и Формы колодки для изготовления комфортной обуви по
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размерам стоп взрослых и детей. Создан алгоритм автоматизации 

процесса проектирования. Внедрение результатов диссертации па 

обувных предприятиях и в проектно-конструкторских организа­

циях обеспечивает экономический и социальный эффекты.

Resume. Lyba V. P. Theory and practice of designing comfor 

table footwear. The thesis is submitted for the degree of Doc­

tor of Technical Sciences in speciality 05.19.06 - technology 

of footwear and leatber haberdashery goods, State Academy of 

Light Industry of UKralne. Kiev, 1996.

The thesis is a manuscript containing theoretical develop­

ments and methods of designing of comfort footwear, as well as 

methodological recommendations on their practical application. 

The following criteria of comfortness are-adopted in the the­

sis: the value of shoe pressure on foot and the .arising feel ­

ings of a consumer. Mathematical models of force interaction 

between a foot and a shoe have been worKed out, the Kinetics 

of change of a foot and footwear during walRlne has been stu­

died. The analytical method for determination of last size? 

and shapes for the manufacture of comfortable footwear or the 

basis of foot sizes of adults and children has been developed. 

The algorithm of maKing designing process automatic has beer, 

developed. The introduction of the results of the thesis at 

footwear enterprises and design organizations will ensure eco­

nomical and social effects.

Ключові слова: ступня, Фориорозміри, взуття, проектування. 

внутрішня Форма взуття, комфортність, деформація, тиск, силова 

взаємодія, тактильне відчуття, больове відчуття, психічний об­

раз взуття, гранично-допустимий тиск, співвідношення РОЗМІРІВ 

ступні і взуття, роздорна жорсткість, пакет матеріалів• вержг. 

Фі зико-механі чні властивості, перетворення» алгоритм.
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